
Scenă din „Mica 

mitOT scène petrecute pe pămînt. îndeosebi 
coborîrea steluţei cu paraşuta a stîrnit 
aplauzele unui public alcătuit din repre-
zentanţi ai tuturor vîrstelor. Şi pe bună 
dreptate : pe fundalul mişcător al unui cer 
albastru, ghintuit eu stelê, paraşuta părea 
că se lasă, în zbor lin, pe pămînt. 

Deopotrivă de izbutite, din punct de ve-
dere cromatic şi ca atmosferă de basm, au 
fost celé cîteva scène de bîlci, desfăşurate 
sub ochii uimiţi ai steluţei, într-o ploaie 
de... baloane de săpun. 

Spectacolul realizat de Guido van Deth, 
animatorul artei păpuşâreşti din Olancta, 
nu stîrneşte entuziasm, nu excelează prin 
fantezie inedită sau printr-o construcţie 
originală a păpuşilor. Totuşi, în peisajul 
variât, în diversitatea caleidoscopică a păpu-
şilor şi marionetelor din cadrul acestui 
Festival, Marea greşeală e un spectacol ce 
se reţine, datorită inteLigenţei textului şi 
mesajului de umanitate pe care îl conţine. 
Despre ce este vorba ? 

Sfîntul Dorus, responsabil în rai cu dese-

stea adortnită" 

Marionetele n-au fost, din păcate, mînuite 
cu prea mare dibăcie. Personajele din lumea 
cerească, inclusiv steluţa-protagonistă, ni 
s-au părut convenţionale, capetele păpuşilor 
fiind lipsite de trăsături distinctive, cu ex-
cepţia mesagerului-poştaş „Coadă de co-
metă", care a avut şi haz, şi expresivitate, 
şi a ,,Moşului Lună", al cărui cap roturtd 
exprima bonomie şi umor. Dintre personajele 
pămînteşti, am remarcat figura si gesticula-
ţia vagabondului, foarte bine caracterizat si ' 
din punct de vedere vestimentar. 

Petre SOLOMON 

Olanda 
narea chipurilor oamenilor ce se nasc, îşi 
vede inspiraţia secătuită şi este, deci, ame-
ninţat cu pierderea postului ! Fără voia ori 
ştiinţa sa, el este „ajutat" de un mie diavol 
care, potrivit tradiţiei, strică lucrurile... 
El îi sugerează Sfîntului, să creeze fiecare 
nou chip în cîte trei exemplare, pentru a-şi 
mai menaja inspiraţia, dar această „greşeală" 
pare sa fie fatală. 

Acţiunea în care se amestecă feţele céleste 
aie sfinţilor Vanes, Flupos, Cocus etc. lao-
laltă cu animalele din grădina zoologică a 
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Scenă din „Marea greşeală' 

cerului, eu tîxgoveţii şi ţăxanii etc. consti-
tuie un abil pretext pentru ilustrarea plină 
de umor a unor moravuri laice în cer si 
pe... planeta noastră, în numele .unui pos
tulat etic umanitar : fericirea oamenilor tre-
buie să se realizeze pe pămînt, în pace. 
Această idée spusă ,,ex abrupto" de 
Jacquirjn, slujitorul sfinţilox şi rezonerul 
piesei — deşi nu se releva pregnant din 
acţiunea fantezistă — îşi află un merit în 
economia piesei, prin precizarea mesajului 
şi valorii éducative a spectacolului. Compo-
ziţia foloseşte planuri multiple, aparent fără 
legătură între ele : la Secretariatul cerului 
(prilej pentru sfinţii birocraţi sâ-şi mani
feste rigidităţile „profesionale"), la ferma 
unui ţăran unde greşeala sfîntului Dorus 
prilejuieşte mici încurcături hazlii ca schim-
barea între ei a unui copil eu un purceluş, 
sau în* cas'a unui pastor unde din aceeaşi 
pricină omul bisericii, un hoţ şi un poliţist, 
ajung la un moment dat să-şi confunde 
chipurile, ne mai deosebindu-se între ei, 
sugerîndu-se, astfel, ideea nivelării lor 
morale... în toate aces te scène, observaţia 

dronică, satira discretă, chiar subtilă, este 
în fapt elementul dominant al desfăşurării 
acţiunii. 

Am accentuât asupra valorilor textului 
fiindcă spectacolul nu le comunică cu deo-
sebită generozitate. E curios cum unor scene 
bogate în conţinut, unor spirite fine eu 
aluzii précise, nu li s-a găsit un echivalent 
plastic corespunzător, care să traducă pe 
planul animării păpuşilor ideile de care 
autorul pare pătruns. în ciuda capetelor de 
păpuşi expressive, executate eu minuţie şi 
bun gust (René Dumoulin), mînuirea lor 
e greoaie, Upsită de relief şi adesea obosi-
toare prin monotonia gesturilor. 

Ë drept că şi textul, inadmisibil de lung 
pentru cerintele genului, lïpseste spectacolul 
de ritm, factor esenţial în teatru si mai 
aies în cel al actorilor din papier-maché. 

Scenografia îndrăzneaţâ şi sugestivă prin 
•simplitate (un norişor de plexiglas şi iată 
— cerul !) şi muzica spirituală constiituie 
doi factori importanţi în stimularea expre-
sivităţii personajelor şi echilibraxea specta
colului. 
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Relevăm măiestria autorului (Guido van 
Deth) de a laiciza savuros pleiada sfinţilor 
sau de a mînui un dialog sprinten eu bu-
tade aforistice, dar ne manifestăm œegretul 

că regizorul (acelaşi Guido van Deth) n-a 
izbutit să treacă aceste premise în spectacol 
şi să le facă sensibile publicului. 

M. L 

R. P, Mongolă 
La început molcom de Festival, păpuşarii 

din Ulan Bator au adus o oaxecare învio-
xare. Fără să strălucească prin noutatea pro-
cedeelor şi a mînuirii, ei s-au priceput to-
tuşi să dea scenei un anumit farmec, pre-
zentînd două piese cu caracter folcloric : 
un fel de fabulă populară şi un basm eroic 
Prima se intitulează Fiecare lucru la timpul 
său şi povesteşte păţania unui băieţel venit 
de la oraş la ţară şi a unui păstaraş. în 
loc să-şi vegheze oile si mieii, copiii se 
hîrjonesc, se joacă, se iau la trîntă : profi-
tînd de neatenţia lor, lupul înşfacă mielul 
préférât. Noroc că vînătorul, care le pusese 
în vedere sa fie cu ochii în patru, se iveşte 
la timp, împuşcă lupul şi scapă mielul. 
Copii au prilejul să reţină, prin proprie ex-
perienţă, lecţia proverbului : fiecare lucru la 

timpul său. Păpuşile au o înîăţişare zglobie 
şi proaspătă, mai aies turma, foarte bine 
animată de mînuitori. Mielul prins de lup 
trăieşte o dramă înduioşătoare. 

Preferinţa pentru reprezentarea necuvîn-
tătoarelor se face simţită şi în basmul 
Văcarul. Acţiunea e strînsă, episoadele sînt 
bine legate între ele, iar eroii Tumé, văca-
rul, si Buma, fata, au graţie şi forţă. Dar 
mai expresivi decît ei şi decît Hanul si 
curtenii, care se opun iubirii curate a celor 
doi tineri, rămîn animalele. Acestea, funcţio-
nînd într-un basm, participa cu drepturi 
égale la toate întîmplările. Calul lui Tumé, 
de pildă, şi apoi calul năzdrăvan, înaripat, 
sînt excelent mînudţi. Dar mai presus de 
toţi şi de toate sînt celé trei păsări ferme-
cate (păuni sau păsări aie paradisului), 

Scenă dln „Văcarul" 
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